



Раввин Еврейской общины Ольденбурга Алина Трейгер

В период обучения в колледже Алина Трейгер проходила практику в Еврейской общине Ольденбурга, познакомилась с этим городом, с жизнью общины, ее членами, а также с человеком, стоящим у истоков возрожденной общины и её многолетним председателем, легендарной Сарой-Рут Шуман, которая и пригласила Алину на работу в общину. В 2010 г. состоялось посвящение Алины в раввины, и с ноября того же года она заняла должность раввина Ольденбурга и Дельменхорста. Конечно, женщина-раввин, как само явление, невозможно в ортодоксальном иудаизме, ибо получение женщиной смихи, то есть документа, подтверждающего присвоение звания раввина, а также круг его обязанностей и полномочий, может быть только в так называемом либеральном, или прогрессивном, иудаизме.

С тех пор прошло уже 14 лет, много воды утекло с тех пор в реке Гунте, притоке Везера, несущего свои воды в Северное море. Многого произошло за это время и в Еврейской общине Ольденбурга. Достаточно сказать, что за эти годы несколько раз обновлялось правление общины. В 2012 году в результате тяжелой болезни ушла из жизни Сара-Рут Шуман, после чего уже третий председатель возглавляет правление. Но все эти годы неизменно становилась за биму (место для чтения Торы) в молельном зале ольденбургской синагоги раввин Алина Трейгер, проводя шаббаты и иудейские праздники, бар- и бат-мицвы наших детей и внуков, свадьбы по еврейскому обычаю (хупа) и многое другое.



Церемонию Хупы ведет раввин Алина Трейгер, 2023 г.

Будучи по своему характеру человеком толерантным, контактным, неконфликтным, Алина легко находит общий язык с членами общины, независимо от их возраста и страны происхождения. Немаловажно, что Алина владеет не только русским и украинским языками, но и немецким, английским и ивритом. Несомненный эрудит в области иудаизма и еврейской традиции, она демонстрирует при этом прекрасное умение работать с людьми и находить выход в самых сложных ситуациях.

Хорошо понимая, что без омоложения общины, без притока в нее новых членов у общины нет будущего, раввин Трейгер уделяет исключительное внимание работе с детьми, начиная с самого юного возраста. Важную роль играет здесь и подготовка мальчиков и девочек к бар- и бат-мицве. Эту работу Алина проводит с особой тщательностью, тер-

Алина Трейгер — наш Раввин

Несколько лет назад наша газета уже рассказывала о женщине с необычной судьбой – раввине двух еврейских общин на севере Германии Алине Трейгер (см. МА №176, март 2021 г.). В этом году исполняется четырнадцать лет со дня посвящения её в раввины и одновременно столько же лет ее работы в Еврейских общинах Ольденбурга и расположенного недалеко от него города Дельменхорста.

Алина Трейгер – первая женщина, получившая звание раввина в Германии после Холокоста: в течение пяти лет она училась в известной «кузнице раввинатских кадров» – колледже Abraham Geiger Kolleg в Потсдаме. А историческая связь Алины Трейгер с первой женщиной-раввином в Германии Региной Йонас, трагически погибшей в Освенциме в 1944 г., придаёт ещё большую значимость тому факту, что Алина также была первой, но несколько в другом плане.

пеливо, методично, с тем, чтобы подготовить повзрослевших детей к важному дню в их жизни – достижению религиозного совершеннолетия, и делает её, провяляя отличные педагогические способности.



На бар-мицве Йотама Лихта, 2016 г.

Поэтому родители детей и внуков, проходящих обряд бар- и бат-мицвы, просто члены общины выражали свою искреннюю благодарность раввину Алине Трейгер, которая, обладая уникальным талантом, смогла увидеть в каждом ребёнке его лучшие качества и дать новые импульсы для их развития. Она поддерживала ребят, отмечая их вдумчивое отношение к слову, к религии.

Два года назад в городе отмечалось 30-летие возрождения Еврейской общины Ольденбурга. К этому юбилею городские власти приобрели свиток Торы и передали его руководству общины и раввину Трейгер. В торжественном шествии со свитком Торы по дороге в синагогу приняли участие несколько десятков человек – члены Еврейской общины Ольденбурга и ее гости из других городов. Во время этого шествия звучали известные еврейские мелодии, исполнялись традиционные песни, воспевающие Тору и Творца. Этим мастерски руководила раввин Алина Трейгер. Торжественное шествие завершилось у здания синагоги, на улице, носящей имя Лео Треппа, последнего раввина предвоенной общины Ольденбурга, после чего свиток Торы был внесён в синагогу.

Церемония написания последних букв в свитке Торы прошла в молельном зале синагоги при участии активистов общины и почетных гостей праздника. Многие из них впервые смогли исполнить важную заповедь Торы – как бы собственноручно гусиным пером и специальными чернилами вписать последние буквы на пергаменте свитка Торы.



Церемония вписания последних букв на пергаменте свитка Торы

Эту церемонию очень торжественно провел специально приглашенный из Ганновера раввин и сойфер (переписчик Торы) Александр Хоффман.

Рассказывая об Алине Трейгер, нельзя не остановиться ещё на одной стороне ее деятельности, которая является не совсем обычной для работы раввина. Имея хорошее музыкальное образование (музыкальная школа по классу фортепьяно и музучилище по классу хорового пения) и обладая очень красивым тембром голоса, Алина не только прекрасно поет во время богослужений, но и организовала хор общины "Kol ha-Neschama" («Голос души»), выступление которого всегда пользуется большим успехом.



Хор "Kol ha-Neschama" Еврейской общины Ольденбурга

Так, во время Недели еврейской культуры в Ольденбурге состоялся концерт синагогальной и народной еврейской музыки в исполнении хора под руководством Алины Трейгер. Это было не совсем обычное выступление: на этот раз на суд многочисленных зрителей было представлено театрализованное шоу с интересными находками и новинками: и красивые костюмы хористов – белые блузки с голубыми шарфами или галстуками под цвета флага Израиля, и несколько ведущих концерта, сменяющих по очереди друг друга, и феерическое мерцание огня при исполнении последнего номера программы, и многое другое. Зрители щедро наградили хористов искренними аплодисментами, каждому из них были вручены цветы.

Несколько раз детская команда "Malachim" («Ангелы») под руководством Алины Трейгер принимала участие в ежегодном молодежном конкурсе еврейской песни и танца "Jewrovision". В этих конкурсах участвуют хорошо подготовленные молодежные группы со всей Германии, в том числе из самых крупных еврейских общин. Поэтому уровень исполнения должен быть близким к профессиональному, ведь выступающих ждет большая сцена, тысячная аудитория, телевидение... Старались все, но главным энтузиастом и организатором, учителем пения и танцев, психологом команды, а также доброй, всё понимающей и всегда поддерживающей «мамой» для детей всегда была Алина. Она вдохновляла, успокаивала, искала и находила выход из любой трудной ситуации. И хотя в результате выступления команда "Malachim" не занимала призовых мест, она обогнала многих «мэтров», так что все оставались довольными и результатом своего высту-

пления, и укрепившейся дружбой среди детей и взрослых, которые им помогали.



Команда "Malachim" на конкурсе "Jewrovision", г. Дрезден, 2018 г.

В последнее время под руководством раввина Алины Трейгер был реализован музыкальный проект для детей от трёх до 10 лет под названием "Shabbes Jam".



Детский ансамбль "Shabbes Jam", за роялем – Алина Трейгер

В работе с этой группой раввину Трейгер помогала профессиональная пианистка и скрипачка Анна Грек, беженка из Украины. В этой группе дети разучивают и поют песни на идиш, иврите и на украинском языке. Детский хор прекрасно выступил и на празднике Ту би-Шват, и на Пуриме, и на Хануке, где порадовал гостей чудесным исполнением еврейских песен.

А недавно Алина успешно завершила ещё одно свое образование, получив диплом кантора. Так что сейчас община имеет в одном лице и раввина, и кантора...

Готовя эту статью, я попросил раввина Алину Трейгер сказать несколько слов читателям ежемесячника «Моя Америка». Вот, что она сказала: «Еврейская община и вообще весь еврейский народ – это большая семья Бней-Израэль. Конечно, все мы очень разные, но есть что-то, что нас всех объединяет, и это – любовь к Израилю и его народу. Беспричинная ненависть разрушила уже очень много в нашей общей еврейской истории. Давайте будем снисходительнее друг к другу, прощать друг друга за ошибки и держаться вместе». Отличное пожелание!

Когда подготовка этого очерка уже подходила к своему завершению, Еврейскую общину Ольденбурга облетела неприятная новость: раввин Алина Трейгер якобы решила завершить свою работу в общине. С возможным уходом этой необычной женщины община не только потеряла бы своего духовного наставника, отдавшего 14 лет своей жизни делу развития и процветания общины, но и прекрасного человека, ставшего другом, советником и воспитателем многим членам общины, их детям и внукам. Думаю, что читатели ежемесячника «Моя Америка» присоединятся к искренним сожалениям в связи с возможным уходом раввина Алины со своего поста. Вместе с тем, пожелаем ей здоровья и успехов в работе на благо нашей или уже другой еврейской общины.

**ЯКУБ ЗАИР-БЕК,
ОЛЬДЕНБУРГ, ГЕРМАНИЯ,
ФОТОГРАФИИ ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АВТОРА**